

古老“非遗”项目为贫困村注入脱贫新鲜动力 纤纤竹条编织美好生活

■ 本报记者 陈蔚林
通讯员 陈瑜 实习生 叶润田

纤细的竹条在指尖翻飞，不一会儿就“变”成了一把纹样精美的竹扇。7月17日上午，记者在海南职业技术学院见到东方市板桥镇新园村贫困户符卫省时，他正在认真跟随省级非物质文化遗产传承人冯增超学习藤竹编技艺，身边散落着的斗笠、箩筐、果篮，无不散发着清新的竹香。

今年年初，省文体厅、省教育厅决定在全省范围内遴选2至3所高校，实施2018年度海南省非物质文化遗

产传承人群研修研习培训计划。符卫省正在参加的黎族藤竹编研修研习培训班，就是海南职业技术学院积极申请开办的。包括他在内的30名学员，主要是来自该学院定点扶贫村——东方市板桥镇新园村，以及深度贫困村符卫省时，他正在认真跟随省级非物质文化遗产传承人冯增超学习藤竹编技艺，身边散落着的斗笠、箩筐、果篮，无不散发着清新的竹香。

海南职业技术学院副校长黄银珍告诉记者，“因为种种原因，这两个村庄要想单纯依靠传统种植养殖业脱贫致富相对困难。此前，我们曾派出电子商务专业学生帮助村民搭建电商平台，但因为没有具有竞争力的特色产品，平台一直没有发挥应有的效益。”

他们经过调研发现，新园村和尖岭村有一个共同的特点：周边竹林密布，但这些优质的竹子却没有得到充分利用。学院领导班子一拍即合：为何不邀请村里的贫困户参加竹艺研修研习培训班，让他们既有一技傍身，又能就地取材发展新的产业呢？

“举办这期培训班，学院花了不少心思。”冯增超说，为了给学员们提供“听得懂、学得会、用得着”的培训，海南职业技术学院主要负责人不仅专程到他家中洽谈邀请，还积极参与设计课程，“在学院的要求下，我适当减少了理论课程，增加了实操课程，手把手

地教学员们编造作业。你看，这才学了4天，不少人已经编得有模有样了。”

一把竹扇、一个竹筐、一个东坡笠……古老的“非遗”项目真的能为贫困户脱贫致富注入新鲜动力吗？冯增超对此很有信心：“设计精美、艺术性强的藤竹编制品不仅实用，还有装饰和收藏价值。一顶工艺繁复的东坡笠，需要经过40至50个步骤的精心编制，质量上乘的成品卖到1000余元还供不应求。”

黄银珍同样看好藤竹艺在两个村庄的发展前景。当前，海南职业技术学院正在计划帮助新园村、尖岭村开

办竹艺传习所，由这批学员带领村里其他贫困户学习和制作藤竹编艺术品。届时，该学院的艺术设计、旅游管理、珠宝设计等专业师生也将参与其中，为藤竹编艺术品注入更多创意，打造响亮品牌。

“我们还与海口某企业作了对接，只要村民们制作的藤竹编艺术品达到标准，企业就会成批收购，帮助销售。此前搭建的电商平台也将运营起来，接受省内外的订单。”黄银珍很是期待，新园村即将启动美丽乡村建设，藤竹编艺术品或将能够成为游客“带得走的乡愁”。(本报海口7月18日讯)

白沙农村危房改造 竣工率已过半

本报牙叉7月18日电 (记者曾毓慧 通讯员陈卜茹 陆婷)记者近日从白沙黎族自治县住房和城乡建设局获悉，该县今年1137户建档立卡贫困户危房改造已全部开工，截至目前竣工率达56%。据介绍，全县包含非建档立卡贫困户在内共计2761户的危房改造工作，预计于今年底前全部完成建设。

白沙住建局有关负责人介绍，今年以来，白沙多方发力推进危房改造工作，聘请第三方鉴定机构，针对全县2018年4类重点对象房屋进行鉴定评级，同时，严格执行控制危房改造建设面积和补助标准，对全县建档立卡贫困户、低保户、农村分散供养特困人员和贫困残疾人家庭等四类贫困户按D级危房拆除重建补助最高6万元，C级危房修缮加固补助最高2.1万元的标准实行。

在此基础上，白沙积极做好“拆旧住新”工作，对全县2017年及之前危改入住新房后存余的旧房存量进行排查。经统计，今年6月份，该县共排查出需要拆除的旧房、危房共计1774户，预计今年7月20日前全部完成拆除工作。

万宁举办槟榔产业 科技扶贫培训班

本报万城7月18日电 (记者袁宇 通讯员吴小静)今天上午，万宁市在长丰镇七甲村委会举办2018年产业科技扶贫培训班，主要针对槟榔种植技术，对七甲村的贫困户与非贫困户进行培训，提高村民的槟榔种植技能。

槟榔是万宁的产业支柱。为此，培训班以万宁市槟榔研究所专家为讲师，从槟榔病虫害防治、种植物护理和园区管理等角度着手，为村民教授槟榔科学种植方法。专家表示，科学种植槟榔，最重要的是要加强管理，按时间节点进行施肥、除草、打农药，尤其是新种植的槟榔苗要时刻注意病虫害，以免造成槟榔苗生长缓慢和夭折。

培训班还向每名参训人员发放槟榔黄化病防治培训手册，让村民更加清晰地了解黄化病和防治黄化病的威胁。

万宁市槟榔和热作产业局相关负责人表示，举办此次产业科技扶贫培训班，旨在促进贫困地区提高产业发展水平，帮助贫困户依靠科技脱贫致富。由于万宁当前部分地区槟榔黄化病肆虐，该市目前已经邀请了相关专家，下乡开展技术指导和跟踪服务，村民如有需要可拨打服务热线电话：62223215，咨询求助。



黄方慧(左一)和贫困户在一起。(照片由其本人提供)

大孙女不幸患有精神病，长期在疗养院住院治疗，每月花费多压力巨大；还有几个孙子女正在求学，全家家庭负担非常重。

黄方慧为这个家庭落实了危房改造资金、筹集资金、谋划发展扶贫产业……2017年，符会英家庭人均年收入

达到7000元左右，顺利脱贫。

她是奔着为群众办好事、做实事来的。这是抱珍村村民对黄方慧评价最多的一句话。听到这句评价，黄方慧笑着说：“看到贫困户脱贫后的笑脸，是我坚持下来的动力。”

(本报临城7月18日电)

H 寻找临高“最美扶贫人”

■ 海报集团全媒体中心记者 李金波
特约记者 吴孝俊

“以后我们家的无核荔枝，黄副书记您随便吃，不上火。”7月18日，临高县博厚镇抱珍村抱章村村民小组80多岁的村民王家经，正在自家荔枝园里给荔枝树施肥，看到村里的帮扶责任人黄方慧又来家访了，连忙起身指引着他身后的荔枝树，以农家一惯淳朴的方式向黄方慧表达感谢。

黄方慧是共青团临高县委书记，博厚镇抱珍村的帮扶责任人。今年春节过后的一天，黄方慧来到王家经家里家访，了解到王家经家里有两名孙子正在读大学，属于因学致贫。王家经年轻时是镇上的农技员，二十多年前离开岗位回到村里，承包土地种起了荔枝，先后种植过妃子笑和无核荔枝。后来因为经营不善，没有销路导致创业失败。好长一段时

间，王家经任凭自家4亩左右的荔枝园里200株荔枝自生自灭，不施肥也不管理。

“种植无核荔枝可是一个脱贫的好途径啊！”黄方慧听后一拍大腿，急忙起身让王家经带路去查看丢荒了的荔枝园。家访结束后，黄方慧鼓励王家经不能放弃，后期还必须给荔枝树加以管养。

从王家经家里出来后，黄方慧就琢磨起来：既然王家经发愁的是荔枝销路差，那就帮他拓宽销售渠道。荔枝销量上来后，王家经才有信心精心养护荔枝树。

“贫困户的信心，也是需要提振的啊！”黄方慧心想。于是黄方慧决定，在端午节前发动团员青年提前预购王家经的无核荔枝。让她意料不到的是，内部预购荔枝竟然在临高团县委掀起了一股助农热潮，通过微信营销，在短短的两周时间内，王家经果园里

广告

2018 海南省 电子竞技联赛总决赛

7.21-7.22

海口广播电视台一号演播厅



扫描二维码免费领票

